
748

„Стан дар ди за ци ја, ло ка ли за ци ја, аси ми ла ци ја – ре флек си са вре ме не 
гло ба ли за ци је”; „Уни фи ка ци ја и ди фе рен ци ја ци ја у про це су гло ка ли за
ци је (на при ме ру срп ског и дру гих сло вен ских је зи ка)”). 

Има ју ћи у ви ду не са мо на ве де но већ и из ра зи ту ком плек сност, 
ак ту ел ност, те (на ци о нал ни) зна чај про бле ма ти ке, ко ја се ов де ве о ма 
сту ди о зно и са не при ко сно ве ном на уч ном и ме то до ло шком уте ме ље но
шћу об ра ђу је, мо но гра фи ја Иден ти тет и ин те гри тет срп ског је зи ка на 
Ко со ву и Ме то хи ји ау тор ке Ми тре Ре љић пред ста вља из у зет но вре дан, 
и те ка ко нео п хо дан и на да све објек ти ван из вор пи са не ре чи о ни ма ло 
за вид ној суд би ни срп ског ет но је зич ког иден ти те та на про сто ру Ко со ва 
и Ме то хи је у но ви јој исто ри ји.

Др Бра ни сла ва М. ДИЛ ПА РИЋ
Уни вер зи тет у При шти ни са при вре ме ним 

се ди штем у Ко сов ској Ми тро ви ци
Фи ло зоф ски фа кул тет

Ка те дра за ен гле ски је зик и књи жев ност
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РУ СКА АВАН ГАР ДА КАО ВЕ СНИК ВЕЧ НО СТИ

Кор не ли ја Ичин, Бу ка ру ске аван гар де, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 2022

Ове го ди не, у из да њу Ма ти це срп ске, об ја вље на је књи га Кор нели
је Ичин, ре дов ног про фе со ра Фи ло ло шког фа кул те та у Бе о гра ду, ду го
го ди шњег про у ча ва о ца ру ског кул тур ног ко да. Бу ка ру ске аван гар де, 
на из глед скуп сту ди ја о нај ра зли чи ти јим те ма ма, пре тва ра се при ли ком 
чи та ња у ди на ми чан од раз ру ског екс пе ри мен та XX ве ка, у фи ло зоф ско 
шти во ен ци кло пе диј ског ка рак те ра. Два де сет пет по гле да ау то ра на 
ру ску кул ту ру, сме ште них у два де сет пет тек сто ва, ни по што не ограни
ча ва ју чи та о ца већ, на про тив, у ду ху пред ме та ис тра жи ва ња, пре ва зи лазе 
ма ка кву гра ни цу и от кри ва ју ши ро ке хо ри зон те ко ји се сти чу у веч но сти.

Око сни цу књи ге чи ни нај о бим ни је по гла вље, под на зи вом „Од нео
при ми ти ви зма до кон струк ти ви зма”. Већ сам на слов све до чи о нео п ход
но сти упли та ња раз ли чи тих ана ли тич ких дис кур са с ци љем спо зна је 
кру ци јал ног прин ци па аван гард ног раз до бља ру ске кул ту ре – умет нич ког 
син кре ти зма. За ум на реч, ње но зву ча ње, и нео при ми ти ви стич ки, лу чи
стич ки, су пре ма ти стич ки цр теж су сре ћу се у са мо пи сној књи зи бу дућ ња
на, схва ће ној и ство ре ној као ар те факт. Про у ча ва ње уни кат ног умет нич ког 
објек та аван гар де К. Ичин ба зи ра на два из да ња књи ге А. Кру чо ни ха 
Рас прс, чи ја се ис црп на ана ли за да је кроз при зму јед ног од кључ них 
пој мо ва фу ту ри ста – пој ма фак ту ре. У тек сту „Пи та ње фак ту ре: ’Рас прс’ 
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Алек се ја Кру чо ни ха” ау тор по ка зу је да у за ум ном све ту ру ског фу ту
ри зма ли ков на пред ста ва не са мо да по сто ји на по ре до са по ет ском већ 
и про ди ре у је зик пе сни ка и де струк тив ном по тен ци јом фак ту ре иза зи
ва ра ђа ње ре чи, ко ја по при ма од ли ке ли ков ног ма те ри ја ла: 

Они реч до жи вља ва ју као ли ков ни ма те ри јал – мо гу да је раз вла че 
и ску пља ју, де ле и спа ја ју с дру гим де ло ви ма ре чи. Реч се про ду жа ва у зву
ча њу, ра се ца у ко ре ну, пре ком по ну је, она по ста је те шка оку, уху и је зи ку. 
[...] Реч је до жи вља ва на као теч но ста ње, што ју је до дат но по ве зи ва ло с 
бо јом у ли ков ној умет но сти (109). 

Та ква реч, и чак сло во, ко је апе ли ра ка чул ном до жи вља ју кроз звук 
и бо ју, ру ко пис и цр теж, бу ку и пра сак, прет по ста вља не по сред но пони
ра ње у не све сно, ње го во оспо ља ва ње у не сва ки да шњој, про во ка тив ној 
умет нич кој фор ми за рад да љег про ди ра ња у оно стра но, у тран сцен дент ни 
про стор ко смо са. 

Ко нач ни пут ка осло ба ђа њу од вре ме на и про сто ра, ка пре ла ску у 
бес пред мет ни ко смос, во ди кроз „зву ков не ма се” за ум ног је зи ка А. Кру
чо ни ха, ко ји ма од го ва ра ју „су пре ма ти стич ке рав ни” К. Ма ље ви ча. Ва
се љен ски је зик – за ум и ва се љен ско сли кар ство – су пре ма ти зам на стају 
у „бор би про тив ра зу ма, ње го вом де тро ни зо ва њу и фрак ту ри” (138). То 
је срж тек ста „Нул ти сте пен ра зу ма: Алек сеј Кру чо них и Ка зи мир Ма
ље вич”, у ко ме К. Ичин на ста вља раз ма тра ње по ет скосли кар ског аван
гард ног екс пе ри мен та, да ју ћи ши ри фи ло зоф ски и на уч ни кон текст по
ду хва та да се пред мет и зна че ње све ду на ну лу – пи та го реј ско уче ње о 
хар мо ни ји сфе ра и ин диј ска ман тра, Берг со но ва те о ри ја ин ту и ти ви зма, 
Фрој до ва пси хо а на ли за, ап стракт на ге о ме три ја Ло ба чев ског. 

Ме ђу тим, су пре ма ти зам ни је је ди на фор ма ли ков не умет но сти 
ко ја се раз ви ла под ути ца јем фу ту ри стич ког пра ска. Иде ја сло бод не умет
но сти, чи ји ће оне о би че ни по глед на свет ујед но зна чи ти оне о би ча ва ње 
и са мог све та, ње го во вас кр са ва ње, у осно ви је нео при ми ти ви зма уоп ште, 
а на ро чи то лу чи зма, ко ји се раз ви ја као по се бан пра вац у ства ра ла штву, 
пре све га, Ми ха и ла Ла ри о но ва. Текст „Умет ност про ди ре у жи вот са скан
да лом: нео при ми ти ви зам Ми ха и ла Ла ри о но ва” пра ти раз вој умет ни ко вог 
тра га ња за но вим из ра зом, ње го во пре о сми шља ва ње ка те го ри је ле пог 
кроз окре та ње ка деч јем цр те жу. Пред ста вљен ка ко на плат ни ма та ко и 
на цр те жи ма за са мо пи сне фу ту ри стич ке књи ге, лу чи зам и уоп ште нео
при ми ти ви зам М. Ла ри о но ва ко ри сти про во ка ци ју и, као што с пра вом 
за кљу чу је ау тор, „вра ћа оку ра дост пр во бит ног опа жа ња све та” (162).

Ру ски аван гар ди сти су пут ка бу дућ но сти от кри ва ли у да ле кој про
шло сти. Ар ха ич не умет нич ке пред ста ве Си би ра, Афри ке и Ју жне Аме
ри ке би ле су не ис цр пан из вор ин спи ра ци је за из на ла же ње не по но вљи вих 
фор ми. По вра так ира ци о нал ној умет но сти, раз ми шља ња о „прин ци пу 
слу чај но сти и сло бод ног ства ра ла штва” (90), екс пе ри мен ти са ње с пред
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ста вом и ма те ри ја лом би ли су под стак ну ти члан ци ма и фо то гра фи ја ма 
Вла ди ми ра Мар ко ва и африч ким до жи вља ји ма Ни ко ла ја Гу ми љо ва, 
пре то че ним у по е зи ју. Бли жи увид у Мар ко вље ве иде је о но вој умет но
сти К. Ичин да је у по чет ном ра ду овог одељ ка „Из во ри ру ске аван гар де: 
Афри ка”. Ме ђу тим, глав ни по сту ла ти Мар ко вље вих сту ди ја од је ку ју и у 
дру гим тек сто ви ма, што све до чи о то ме да је овај умет ник јед на од кључ
них фи гу ра ру ске аван гар де – учи тељ и А. Кру чо ни ха, и О. Ро за но ве, и 
М. Ла ри о но ва, и Н. Гон ча ро ве. 

На по ре до са пре о бра жа јем умет нич ког де ла кроз уво ђе ње еле ме
на та деч јег цр те жа, при ми тив ног африч ког, азиј ског и ју жно а ме рич ког 
ства ра ла штва, аван гар ди сти те же вас кр са ва њу соп стве них тра ди ци о нал
них фор ми, про на ла зе ћи по себ но на дах ну ће у лу бо ку, на род ном те а тру, 
ру ској ико ни, на род ним ко сти ми ма. Ве што упли та ње ових при лич но 
ра зно род них сен за ци ја у по се бан до жи вљај, и ње го во да ље ова пло ће ње 
у ли ков ној пред ста ви ко ја се по и ма као оти сак све та ства ра о ца, те ма су три 
тек ста по све ће на На та ли ји Гон ча ро вој: „Де ко ра ци је На та ли је Гон ча ро
ве за ’Злат ног пе тли ћа’ Ни ко ла ја Рим скогКор са ко ва”, „’Иње’ Ти хо на 
Чу ри ли на у ин тер пре та ци ји На та ли је Гон ча ро ве”, „На та ли ја Гон ча ро ва 
у ча со пи су ’Ру ски ар хив’”.

Де ла На та ли је Гон ча ро ве, на ста ла у те сној спре зи с де ли ма Пу шки
на, Чу ри ли на, Рим скогКор са ко ва, Стра вин ског, Про ко фје ва, К. Ичин 
ту ма чи на по ре до са за да тим пред ло шком. Ко ри сте ћи се дис кур сом раз
ли чи тих умет но сти – ли ков них, за тим, књи жев но сти, ба ле та, опе ре, ау тор 
раз от кри ва кључ не им пул се ко ји су под ста кли умет ни цу да ство ри баш 
та кву ли ков ну пред ста ву, ис ти чу ћи ње ну ре во лу ци о нар ну уло гу у по гле
ду оса мо ста љи ва ња де ко ра тив не и илу стра тив не фор ме. Основ ни прин
цип са мо пи сне књи ге бу дућ ња на, ко ји се огле да у на по ред ном по сто ја њу 
ре чи и цр те жа, На та ли ја Гон ча ро ва зна лач ки пре но си на дру ге умет но
сти, чи не ћи сво је де ко ра ци је и илу стра ци је (или бо ље ре ћи сли ке) рав
но прав ним де лом по ет ског, му зич ког, пле сног из ра за. У сва три тек ста 
К. Ичин по себ ну па жњу по све ћу је Ма ри ни Цве та је вој – јед ном од пр вих 
ту ма ча и по што ва ла ца умет но сти Н. Гон ча ро ве, ау то ру пр ве мо но гра
фи је о ства ра ла штву „Ама зон ке ру ске аван гар де”, чи ја дра ма тич на и 
си ло ви та по себ ност за Цве та је ву зна чи вас кр са ва ње Пу шки но вог бун та. 
На ро чи то је то слу чај у по след њем ра ду, ујед но ва жном и за срп ску кул
ту ру, бу ду ћи да се до ти че те ме кул тур ног жи во та ру ске еми гра ци је у 
Бе о гра ду.

К. Ичин да ље по ка зу је да је умет нич ки ду а ли зам, од но сно рав но
прав ност по ет ске и ли ков не пред ста ве од ли ка и пе снич ких збир ки Ива на 
Ак сјо но ва, ана ли зи ра них у кон тек сту кон струк ти ви зма и пре ко ли ков
не пред ста ве Алек сан дре Екс тер. У тек сту „Кон струк ти ви стич ки прин
ци пи по е зи је Ива на Ак сјо но ва” као је згро ства ра ла штва оба умет ни ка 
по сма тра се те ма гра да, чи ја пред ста ва на пу шта фу ту ри стич ке окви ре 
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и окре ће се ка уче њу Н. Фјо до ро ва „о оту ђе но сти љу ди у гра ду, о не прија
тељ ском од но су гра да пре ма чо ве ку, ко ји до во ди до ње го ве де пер со на ли
за ци је” (276). Те ма гра да кључ на је и за текст по све ћен Ол ги Ро за но вој, а 
на то упу ћу је и сам на слов: „Сли ке гра да: по глед Ол ге Ро за но ве”. Ме ђу тим, 
ове сли ке ни су са мо ли ков ни већ и по ет ски из раз умет ни це – она се под 
ути ца јем фу ту ри стич ког екс пе ри мен та упу шта у по тра гу за „уни вер зал
ним је зи ком умет но сти, ко ји би уки нуо гра ни це ме ђу жан ро ви ма” (220). 

Ис тра жи ва ње аван гард ног по ма ка у по е зи ји и уоп ште у ре чи К. 
Ичин на ста вља тек сто ви ма о Је ле ни Гу ро – „’Фин ска’ Је ле не Гу ро: по ку
шај ин тер пре та ци је си жеа” и „О мо ти ву ’вер гла’ у ства ра ла штву Је ле не 
Гу ро”, ко ји но се по себ ну вред ност, бу ду ћи да ова пе сни ки ња вр ло че сто 
оста је у сен ци дру гих бу дућ ња на. У вир ту о зној тек сто ло шкој ана ли зи 
пе сме „Фин ска” и мо ти ва вер гла у укуп ном опу су Ј. Гу ро и у кон тек сту 
ру ске књи жев не тра ди ци је, ау тор ис ти че не сум њи ву ори ги нал ност по
ду хва та пе сни ки ње ко ји се огле да у ства ра њу соп стве ног за ум ног је зика 
на тра гу Хлеб њи ко вље вог екс пе ри мен та. Сло ве сни по мак те ма је и ана
ли зе аван гард них сти хо ва Бо ри са По плав ског. Би ра ју ћи за пред мет ис
тра жи ва ња баш пе сме по све ће не Иљи Зда ње ви чу, К. Ичин ра све тља ва 
од нос из ме ђу два пе сни ка, њи хо ву „уза јам ну при влач ност” (267), и кроз 
ту ма че ње ра не по е ти ке Б. По плав ског, као и пи са ма упу ће них учи те љу 
и мал те не је ди ном са го вор ни ку, спа ја овог пе сни каеми гран та с ти фли
ском фу ту ри стич ком гру пом 41º, при том ис ти чу ћи да да и стич ке ути цаје 
на ње го во ства ра ње, ис точ њач ку фи ло зо фи ју, пси хо ло шка и ан тро по зоф
ска уче ња. 

Иљазд је био адре сат пи са ма још јед ног фу ту ри сте, чла на гру пе 41º 
‒ Иго ра Те рен тје ва. Пре пи ска из ме ђу два бу дућ ња на од ве ли ког је знача
ја за ру ску аван гар ду, бу ду ћи да се упра во у јед ном од пи са ма са чу ва ла 
дра ма И. Те рен тје ва „Јор да но Бру но”. Ис црп но иш чи та ва ње ове не сва
ки да шње тра ге ди је до но си текст „Ло ма че и ре во лу ци ја: ’Јор да но Бру но’ 
Иго ра Те рен тје ва”, у ко ме се К. Ичин по себ но освр ће на аван гард но по
зо ри ште овог „ре жи се раза ум ни ка”: 

Осла ња ју ћи се на „бе сми сле на ору ђа” (из трак та та „17 бе сми сле них 
ору ђа”), Те рен тјев је унео ало гич ност, слу чај ност, ома шке, за ум у сво је 
схва та ње по зо ри шта као чи ње ни це не по но вљи во сти да тог тре нут ка. По
зо ри ште је за ње га био отво рен, жив, про мен љив си стем, у ко ме су ва жне 
уло ге игра ли ри там, ту ђа реч, фраг мент (249).

Тра га ња за но вом умет нич ком фор мом ко ја под ра зу ме ва сво је вр сну 
ре дук ци ју, сво ђе ње из ра за на ба зич не еле мен те услед же ље за то тал ним 
сје ди ње њем са жи во том, са све том пре ко не по сред не спо зна је, на шла су 
од ра за и у та да још ре ла тив но но вој умет но сти ки не ма то гра фи је. Хро
ни ке Дзи ге Вер то ва ау тор књи ге пред ста вља као изум ко ји је до вео до 



752

ре во лу ци о нар них по ме ра ња у овој умет но сти – до ства ра ња до ку мен
тар ног жан ра, раз во ја мон та же, осми шља ва ња уло ге зву ка као по себ ног 
по ступ ка. Иде ја „ап со лут ног фил ма”, за сно ва ног на го лим фак ти ма, ко је 
у тре нут ку успе ва да опа зи окока ме ра, „ки ноок о”, по прин ци пу „филм
ског осе ћа ња све та”, укла па се у раз ми шља ња ру ских аван гар ди ста о са
да шњем тре нут ку као нај ма њој вре мен ској је ди ни ци ко ја је сте пу но ћа 
по сто ја ња, о на чи ни ма да се тај тре ну так фик си ра, осе ти, вер но пре не
се (по пут гра фич ких екс пе ри ме на та бу дућ ња на са са мо пи сном књи гом), 
ка ко би ис про во ци рао гле да о ца и от крио му пут ка исти ни. Ка ко К. Ичин 
пи ше, исти на Вер то ва нео дво ји ва је од ре во лу ци је и ко му ни зма.

Цен трал ни део књи ге уо кви ру ју два одељ ка – „Од уто пи је до мо
ли тве” и „Од ко сми зма до су пре ма ти зма”, у ко ји ма ау тор про ми шља о 
по е зи ји и сли кар ству по нај ви ше са ста но ви шта фи ло зо фи је, про на ла зе
ћи ко ре не ру ске аван гар де у уче њи ма ха си ди зма, ал хе ми је, ми то ло ги је, 
Пла то на, Ари сто те ла, Со кра та, Та ле са, Хе ра кли та, Ро за но ва, Со ло вјо ва, 
Вај нин ге ра, Фло рен ског, Бер ђа је ва, Ен гел са, Марк са, Ево ле, Вит ген штај
на, Фјо до ро ва, Шо пен ха у е ра, Ху сер ла и др. 

Ту ма че ћи сли ке Че кри ги на и Фи ло но ва, пре све га, у кљу чу „Фило
зо фи је оп ште ства ри” Н. Фјо до ро ва, К. Ичин по ка зу је ка ко се ма шта ло 
о но вом је зи ку сли кар ства, и из че га и ра ди че га је тај но ви и не по но вљи
ви је зик на ста јао. Иде је Фи ло но ва о ана ли тич кој умет но сти и му зе ју, Че
кри ги на о сје ди ње њу ре ли ги је и на у ке, Ша га ла о уво ђе њу ста ро за вет них 
па ра бо ла, је вреј ских и ка ба ли стич ких сим бо ла, ха сид ских пре да ња спаја 
сна жна же ља да се по ко ре про стор и вре ме, да се чо век осло бо ди у пре
ва зи ла же њу смр ти, у „осе ћа ју мо ли тве не ра до сти по сто ја ња” (382). У 
по след њем одељ ку ау тор се вра ћа Ма ље ви че вом су пре ма ти зму, ње го вим 
фи ло зоф ским и, нео че ки ва но, али ти ме на ро чи то ин те ре сант но, еко ном
ским осно ва ма, ука зу ју ћи по след њим ре чи ма књи ге на да љи, ко смич ки 
пра вац тра га ња и про ми шља ња ка ко умет но сти та ко и чи та о ца – „ка 
веч ној бе лој бес ко нач но сти” (407).

Мо ли тва пак пред ста вља ва жан део ства ра ла штва Д. Хар мса, че му 
ау тор књи ге по све ћу је рад у пр вом одељ ку. Пе сни ко ва фи ло зо фи ја књи
жев но сти, оли че на у ало ги зму као основ ном прин ци пу, пред мет је тек
ста „’Ло гич кофи ло зоф ски трак тат’ по Да ни лу Хар мсу”. Сам на слов 
ис тра жи ва ња алу ди ра на ди ја лог К. Ичин и Д. Хар мса са фи ло зоф ским 
по став ка ма Вит ген штај на о је зи ку, чо ве ку и све ту. По ред Хар мса, у фо
ку су овог одељ ка су и тек сто ви о А. Ве ден ском – о ње го вој ко смо го ни ји, 
ко ја прет по ста вља ра ђа ње све та (или све то ва?) из ха о са у но вој пе снич кој 
ре чи, као и о пи та њу по ла, и ши ре еро са – цен трал ном за раз у ме ва ње 
де ла „Ку при ја нов и На та ша”. Овај оде љак, па и са ма књи га, от по чи ње 
тек стом „Уто пи ја Ве ли ми ра Хлеб њи ко ва и Пла то но ва иде ја ’иде ал не 
др жа ве’”, ко ји до но си глав не фи ло зоф ске, исто ри о зоф ске и на да све пе
снич ке иде је Хлеб њи ко ва, про ис те кле из не пре кид ног раз го во ра оца 
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аван гар де с ан тич ким фи ло зо фом. По ка зу ју ћи да су де ла ру ских пе сни
ка и умет ни ка XX ве ка на ста ја ла у по ле ми ци с бе смрт ним иде ја ма ве
ли ких ми сли ла ца, ау тор и овим по гла вљем све до чи из ла зак аван гар де 
из ван окви ра вре ме на у веч ност, ко ја је сте му за сва ке умет но сти.

„Бу ка ру ске аван гар де” са др жи го то во не са гле див оп сег те ма ко је 
се ти чу ру ске књи жев но сти, умет но сти и фи ло зо фи је, што је чи ни апсо
лут но не за о би ла зним шти вом ма ког ни воа су сре та са ру ском и свет ском 
кул ту ром уоп ште. Ме ђу тим, ши ри на ис тра жи ва ња не оства ру је се на
у штрб ду би не ми сли. У свим тек сто ви ма дра го це не на уч не чи ње ни це 
пре пли ћу се и до пу њу ју, пре но се ћи зна ње као тај ну у ко ју се по све ћу ју 
они иза бра ни, спрем ни да при хва те иза зов и жи ве аван га р ду по пут Кор
не ли је Ичин.

Др Ва си ли са ШЉИ ВАР
Уни вер зи тет у Бе о гра ду

Фи ло ло шки фа кул тет
va si li sa.slji var@yahoo.com

РЕ ХА БИ ЛИ ТА ЦИ ЈА ПИ СА НЕ РЕ ЧИ

Бог дан Чи плић, Иза бра на де ла, Ба нат ски кул тур ни цен тар – Кул тур ни 
цен тар Вој во ди не „Ми лош Цр њан ски”, Ново Милошево – Нови Сад 2021

Ба нат ски кул тур ни цен тар у са рад њи са Кул тур ним цен тром Вој
во ди не „Ми лош Цр њан ски”, пред чи та о це је до нео иза бра на де ла јед ног од 
го то во за бо ра вље них срп ских пи са ца дру ге по ло ви не два де се тог ве ка, 
Бог да на Чи пли ћа, све стра ног ства ра о ца чи је де ло је скрај ну то не про чита
но у до вољ ној ме ри, оној ме ри ко ју би бар из и ски ва ла ње го ва не ка да шња 
ва жност. При ре ђи ва чи ових Иза бра них де ла, књи жев ни кри ти ча ри Вик
тор Шко рић, Ми ла на По уч ки, Бо ја на По по вић, Гор да на Сви лен га ћин и 
Не над Ста но је вић, по ку ша ли су да од го нет ну раз ло ге за из о ста нак зна
чај ни је ре цеп ци је Чи пли ће вих де ла кра јем дру ге по ло ви не два де се тог 
ве ка, јед ним но вим чи та њем про зних, по ет ских и драм ских оства ре ња, 
као и есе ји сти ке ко ју је пи сао Бог дан Чи плић, али и ана ли зи ра ју ћи дру
штве ни и по ли тич ки кон текст у ко јем је ства рао. Из да ње Иза бра них де ла 
у шест то мо ва са сто ји се од два ро ма на, књи ге иза бра них при ча, иза бра
них пе са ма, иза бра них дра ма и књи ге по зо ри шних ме мо а ра. 

Бог дан Чи плић (Но ви Бе чеј, 2. но вем бар 1910 – Бе о град, 23. јун 1989) 
био је срп ски књи жев ник и пре во ди лац. Ди пло ми рао је ет но ло ги ју на 
Фи ло зоф ском фа кул те ту у Бе о гра ду, а по том и ра дио као аси стент на етно
ло шкој ка те дри Фи ло зоф ског фа кул те та. На кон Дру гог свет ског ра та био 
је управ ник Срп ског на род ног по зо ри шта. Та ко ђе, био је до пи сник днев них 




